A pályaorientáció jogszabályi alapjai 2. 
A rendeleti szabályozás

A pályaorientációról nem rendelkezik önálló jogszabály. Ez természetes és logikus, mert az nem elkülönült pedagógiai feladat. Ugyanakkor részfeladatainak ellátásáról a jogalkotó  gondoskodik és közreműködésre is biztosít jogilag megalapozott lehetőséget. Vagy közvetlen rendelkezéssel, vagy a jogszabályok rendelkező és felhatalmazó szakaszaiban biztosít az oktatás irányítására alkalmakat. Ebben a pályaorientációra vonatkozó rendeletekről adunk információt. A tájékoztatás a kormányrendeletekre és a miniszteri rendeletekre terjed ki. Az érintett szervezeteken belüli feladatellátás szabályozása igény esetén megismerhető a szervezetek honlapjain.

A rendeleti szabályozás elemei
1. Kormányrendeletek
A Kormány Nemzeti alaptantervben érvényesíti a pályaorientáció törvényi szabályozását.  (A Kormány 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelete a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet módosításáról.)
A Nemzeti alaptanterv  az iskolai munkára vonatkozó tartalmi szabályozás. Ez a tájékoztató a pályaorientáció szereplőinek feladat- és felelősségmegosztásáról szól, ezért a NAT pályaorientációra vonatkozó tartalmi szabályozását nem részletezzük. Bemutatjuk ugyanakkor a szabályozás kétszintjét, hangsúlyozva, hogy ezek iskolai feladatok, tehát más szereplőt nem érintenek. Végül kiemeljük, hogy a NAT a köznevelés mellett a szakképzés számára is határoz meg pályaorientációs feladatokat. 
A NAT-ról szóló kormányrendelet 2. tartalmi egységében a 3.§-a írja elő a pályaválasztás megalapozását és a pályaorientáció feladatait. Külön szakaszban a felsőtagozat (4), a középfokú oktatás (5) és a szakképzés számára (6). Fontos, hogy az elvárásokat „tudástartalmakkal is összefüggésben” követeli meg a jogszabály, már a felső tagozaton is.
A dokumentum a „Fejlesztési területek - nevelési célok” című tartalmi egységében (I.1.1.) külön szakasz, tehát követelményegység a „Pályaorientáció”. Ez a szakasz, nem olyan részletes, mint a törvényi szintű szabályozás, csak összefoglalja a pályaorientáció társadalmi és pedagógiai elemeit.
A rendelet mellékletének sajátossága, hogy egyes műveltségterületek tartalmi kidolgozása, általában a természettudományos témákhoz kapcsol pályaorientációs hivatkozást, más területek pedig nem. A 3.§ „tudástartalmakkal is összefüggésben” kitétele ugyanakkor a rendelettel érintett minden szabályozásra érvényes, tehát minden tananyagtartalomnak van pályaorientációs vonzata.

2. Miniszteri rendeletek
2.1. A 48/2012. (XII. 12.) EMMI rendelet a pedagógiai-szakmai szolgáltatásokról, a pedagógiai-szakmai szolgáltatásokat ellátó intézmények feladatellátási rendjét határozza meg. Benne a pedagógiai-szakmai szolgáltatásokban való közreműködés feltételeit.
A  9/B. § *  Az Nkt. 19. § (2) bekezdés g) pontja szerinti tanulótájékoztató, tanácsadó szolgálat feladatai közé sorolja: a) a pályaorientációt, pályaválasztást, továbbtanulást segítő pedagógusok támogatása megnevezésű tevékenységet. Ennek rendeltetése a tanulótámogatás mellett az Nkt. 62.§ l) szakaszban rögzített pedagógusfeladat támogatása is. 
Ez a szakasz a POK pályaorientációs feladatának alapja. A POK szerepe a POM és az OPM bevezetése miatt jelentősen változott, különös tekintettel a távtanácsadás lehetőségeire és elérhetősége érdekében. Az adott jogszabályi felhatalmazás alapján az Oktatási Hivatal határozza meg szervezet részfeladatait.
1.1. A 15/2013. (II. 26.) EMMI rendelet a pedagógiai szakszolgálati intézmények működéséről rendelkezik. Ennek keretében a továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadás feladatait az alábbiak szerint határozza meg:
26. § (1) *  Az Nkt. 18. § (2) bekezdés e) pontja szerinti továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadás feladata a tanuló adottságainak, tanulási képességének, irányultságának szakszerű vizsgálata, és ennek eredményeképpen iskolaválasztás ajánlása. A tanácsadás során figyelembe kell venni a tanuló személyes adottságait és érdeklődését.
(2) A továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadás keretében nyújtott tájékoztatás elősegíti a tanuló pályaválasztását, figyelembe véve az egyéni tulajdonságokat és a foglalkoztatási lehetőségeket, ennek érdekében kapcsolatot tart a foglalkoztatási pályaválasztási tanácsadóval, valamint a tehetséggondozó hálózattal.
(3) A továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadó a javaslatait a tanuló meghallgatása, szükség szerinti vizsgálata és az érintett pedagógusok véleménye alapján alakítja ki.
(4) *  A továbbtanulási, pályaválasztási tanácsadás pedagógiai, pszichológiai, egészségügyi tájékoztatással, kiadványokkal segíti az iskolai pályaorientációs tevékenységet.
A jogszabály szövegéből következeik, hogy a tevékenység nem a teljes pályaorientációs folyamatra irányul, hanem pályaválasztási tanácsadás. A pályaorientáció szó csak az iskolai pedagógus munkájának támogatása vonatkozásában fordul elő. (Vö. Nkt. 62.§)
A pályaválasztási tanácsadás a tanuló általános (tanuló adottságainak és képességeinek, irányultságának szakszerű vizsgálata után) felmérésének eredménye alapján történő iskolaválasztást irányozza elő. Ez fontos tevékenység, mely egészen az iskolaválasztás ajánlásáig pályaorientációs részfeladat.  Ugyanakkor óvakodni kell attól, hogy e részfolyamat pályairányításra, elsődlegesen  iskolaválasztásra irányuljon.
1.2. A 22/2022. (VII. 29.) BM rendelet a 2022/2023. tanév rendjéről
A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény 94. § (1) bekezdés a), b), f), p) és r) pontjában kapott felhatalmazás alapján, a Kormány tagjainak feladat- és hatásköréről szóló 182/2022. (V. 24.) Korm. rendelet 66. § (1) bekezdés 29. pontja alapján kerül kihirdetésre. Értelemszerűen évenként változó jogszabály. Pályaorientációs szempontból csak a pályaorientációs napot érinti.
Fontos! (6. §) A tanítási évben …egy tanítás nélküli munkanap kizárólag pályaorientációs célra használható fel. 
Mivel a jogszabály sem évfolyamra, sem iskolatípusra nem tartalmaz külön rendelkezést, ez kivétel nélkül vonatkozik minden évfolyamra, iskolatípusra és  érintettre. A pedagógust nem menti fel a munkavégzés alól erre a tanítás nélküli munkanapra sem. 
Rendkívül fontos jogszabályi hely, mely törvényi lehetőségként megteremti a pályaorientációs tevékenység integrálását az intézmény általános munkarendjébe, és alapot adhat az intézményi munkaterv pályaorientációs elemeinek összehangolására.

Összefoglalás helyett:

A pályaorientáció jogi szabályozása során a jogalkotó az Alaptörvény alapján járt. A XII. cikk (1) szakasza szerint „Mindenkinek joga van a munka és a foglalkozás szabad megválasztásához, valamint a vállalkozáshoz. Képességeinek és lehetőségeinek megfelelő munkavégzéssel mindenki köteles hozzájárulni a közösség gyarapodásához.” 
A pályaorientáció jogi, tanügyigazgatási, szakoktatás-igazgatási és pályapedagógiai alapjai az Alaptörvény mellett a természeti törvényből fakadnak, miszerint minden ember csak a személyiségének megfelelő értelmes tevékenység tanulása és gyakorlása során tud fejlődni. 
A gazdaság végső hatékonysági tartaléka az ember-pálya megfelelésben van, ez egyre fokozza a szakszerű és folyamatos pályaorientációs munka iránti felelősséget.
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